

未来5年,社保及工资收入等将迎来六大变化

人力资源和社会保障部近日在网站公布了《人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划》。规划对完善社保制度,深化企事业单位收入分配制度改革等作出了全方位部署,有不少政策性突破,社保、养老金、工资收入等方面未来5年将发生一系列变化。

【变化一】社保:待遇水平将稳步提高

社保待遇连着老百姓的救命钱、养老钱。规划将“社会保障待遇水平稳步提高”定为“十四五”时期主要目标之一。

规划明确,推进社会保险待遇水平与经济社会发展的联动调整,综合考虑物价变动、职工平均工资增长、基金承受能力以及财力状况等因素,完善职工基本养老保险、工伤保险待遇水平调整机制,完善失业保险保障标准与物价上涨挂钩联动机制。

人社部数据显示,从2012年至2020年,企业职工月人均养老金由1686元增长到2900元左右,全国月平均失业保险金水平由686元提高到1506元。今年职工基本养老金实现“17连涨”,上涨待遇近期发放到位,按照规划要求未来有望继续上涨。

此次规划还提出,全面落实城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制,逐步提高城乡居民基础养老金标准,提高企业年金覆盖率,推动个人养老金发展。

【变化二】收入分配:“提低扩中”缩小差距

围绕“十四五”期间更加积极有为地促进共同富裕这一要求,规划分类别、分情况作出一揽子政策安排。

例如,以非公有制企业为重点,提高工资集体协商的实效性,着力增加一线劳动者劳动报酬;强化对不同行业、不同群体工资分配的事前指导,探索发布体现不同行业、不同群体特征的薪酬分配指引。

事业单位逐步实现绩效工资总量正常调整,实行高层次人才绩效工资总量单列,探索主要领导收入分配激励约束机制,深化公立医院薪酬制度改革,推进高校、科研院所薪酬制度改革,完善消防员工资福利政策。

国有企业普遍实行全员绩效管理,建立具有市场竞争优势的核心关键人才薪酬制度,推动分配向作出突出贡献人才和一线关键岗位倾斜等等。

规划还部署,以高校和职业院校毕业生、技能型劳动者、小微企业主、农民工等为重点,不断提高中等收入群体比重。

专家表示,这些安排体现了一个总趋势,即未来几年政府将加强对企事业单位工资收入分配的调控和指导,并通过“提低扩中”缩小收入差距,让更多普通人的“钱袋子”鼓起来。



【变化三】养老金:逐步提高最低缴费年限

根据社会保险法,参加基本养老保险的个人,达到法定退休年龄时累计缴费满15年的,按月领取基本养老金。但是,随着人口老龄化程度持续加深,这一规定将在“十四五”期间有所调整。

规划提出,逐步提高领取基本养老金最低缴费年限,修订职工基本养老保险个人账户计发月数。

“这些都是国家为了确保养老金收支平衡打出的‘组合拳’,是我国老龄化背景下的必然举措。”中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文表示。

据人力资源和社会保障部估算,“十四五”期间新退休人数将超过4000万人,劳动年龄人口将净减少3500万人。

郑秉文说,适当提高最低缴费年限,缴得多,退休金领得多,对提高个人养老金替代率、制度的可持续性都有利。

专家表示,最低缴费年限提高对企事业单位职工影响不大,主要影响的是灵活就业人员。后者完全由自己缴费,按最低年限缴纳很常见。最终提高几年,还需根据我国劳动者的平均就业年限等研究确定。

【变化四】灵活就业人员工伤保险:外卖骑手等将不再“裸奔”

权威数据显示,我国灵活就业人员已达2亿人,近年来新就业形态劳动者数量大幅增长。2020年,共享经济提供服务人数约8400万人。但是按照现行规定,灵活就业人员与从业单位之间属于非稳定劳动关系,无法获得工伤保险、失业保险等制度保障。

针对这些痛点、难点问题,规划提出,建立健全新就业形态劳动者劳动权益保障机制;制定职业伤害保障试行办法,推进平台灵活就业人员职业伤害保障试点;放开灵活就业人员在就业地参加社会保险。

险的户籍限制。

按照相关部门部署,下一步将明确互联网平台企业保障劳动者权益的责任,为平台灵活就业人员提供与工伤保险待遇总体一致的公平保障,让外卖骑手等不再“裸奔”。

【变化五】公务员和参公人员工伤保险:实现广覆盖全部纳入

实现工伤保险政策向职业劳动者的广覆盖,将公务员和参照公务员法管理的机关(单位)工作人员全部纳人工伤保险制度,这是此次规划提出的又一新要求。

据了解,我国工伤保险制度是在上世纪90年代《企业职工工伤保险试行办法》基础上逐渐建立起来的,公务员及参公人员最初并不包括在其中,如果因工作原因受到伤害,主要由民政部门参照相应条例给予抚恤和优待。

不过,抚恤和优待的保障情形相较工伤保障范围更窄。公务员及参公人员上下班途中遭遇非本人主要责任的交通事故、在工作岗位猝死或者患职业病等,工伤待遇可能得不到有效保障。

为推动公务员依法参加社会保险,按照国家规定享受保险待遇,近年来人社部积极支持鼓励各地将公务员纳人工伤保险范围。截至目前,全国已有20多个省份将公务员整体纳入了工伤保险制度,其余省份的部分地市也开展了

公务员参加工伤保险试点工作。

按照规划,除实现公务员和参公人员全覆盖,我国还将研究完善工伤保险相关制度及配套办法,以高危行业为重点,持续扩大工伤保险覆盖范围,使工伤保险参保人数从2020年末的2.68亿人提高到2025年的2.8亿人。

【变化六】劳动者休息权益保障:完善工时、休息休假制度

针对企业超时加班、恶劣天气强制出工等问题,规划回应社会关切,提出完善工时、休息休假制度,并专门部署开展对重点行业的突出用工问题进行治理。

“随着非标准劳动关系越来越多,亟需针对新就业形态劳动者的劳动时间等作出更加周密科学的安排,维护劳动者权益。”中国劳动学会特约研究员苏海南说。

多位专家认为,应督促互联网平台企业按规定合理确定日最长在线时长或者工作时长,安排工间休息。同时加强劳动监察执法力度,为灵活就业和新就业形态劳动者提供基本权益保障。

交通运输部等部门近日联合发布《关于做好快递员群体合法权益保障工作的意见》,明确要求有关方面研究制定快递员劳动定额标准,确定快递员最低劳动报酬标准和年度劳动报酬增幅,快递企业落实带薪休假制度。(据新华社报道)

北方暴雨会否引发洪水?哪些地区防汛严峻?

7月11~12日,京津冀地区普降暴雨。与此同时,四川部分河流以及黑龙江、松花江干流的一些河段仍然处于超警状态。京津冀地区暴雨会否引发一些河流发生洪水?近期还有哪些地区须特别注意雨情汛情?12日下午,新华社记者就以上问题采访了水利部水旱灾害防御司负责人。

京津冀:强降雨再至易发生洪水

问:京津冀地区普降

暴雨,接下来汛情如何?要做哪些重点防御?

答:7月11~12日,京津冀降了大到暴雨,部分地区降了大暴雨。受降雨影响,海河流域中南部部分河流出现涨水过程,但由于前期大部分河流处于干涸半干涸状态,目前没有河流超警。

预计未来10天,京津冀仍将有连续性降雨天气,累积面雨量将有50~100毫米,部分地区将有150~250毫米。由于雨区重叠,土壤相对湿润,再遇强降雨易发生洪水。

海河流域河流源短流急、洪水突发性强。水利部将密切监视雨情、水情和汛情发展变化,提高预测预报精准度;科学精准调度水利工程;严格落实小型水库和病险水库安全度汛措施;重点关注中小河流洪水和山洪灾害防御;提前做好蓄滞洪区运用各项工作准备,确保蓄滞洪区能安全正常启用。

四川部分河流仍然超警

问:全国还有哪些地

区近期防汛形势严峻?哪些河流须特别注意雨情汛情?

答:受近日降雨影响,四川渠江干流及支流代峨溪、流江河,嘉陵江支流黑水滩河等4条河流仍超警0.77~7.77米。预计受其影响,未来两天三峡水库将有一次超过40000立方米每秒的入库洪水过程。

此外,黑龙江干流东极江段、松花江干流肇源江段12日12时水位分别超警0.03米、0.05米。

未来一段时间,需要

重点关注长江上游、汉江,黄河上中游及渭河,海河流域及辽河、松花江的雨情水情。与此同时,需要关注华东、华南地区可能受台风影响出现的暴雨洪水。

后期黄河等可能发生较大洪水

问:当前我国全面处于主汛期,即将进入“七下八上”(7月下旬至8月上半月)防汛关键期,整体汛情和防汛形势如何?需要做好哪些防御准备?

答:根据预测,盛夏(7~8月)以北方多雨区为主,黄河中游,海河流域漳卫河、子牙河、大清河,松花江干流,嫩江,黑龙江可能发生较大洪水,长江上游、黄河上游、辽河可能发生超警以上洪水,长江中下游、淮河、珠江流域西江和北江、太湖、钱塘江、闽江等可能发生区域性暴雨洪水。

我们将密切关注上述预计可能发生洪水的流域和区域,强化风险意识,全力守住洪涝灾害防御底线。(据新华社报道)